

Отзыв

на автореферат диссертации А.А. Бригадировой на тему: «Фармакологические свойства новых производных бифенила», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология.

На сегодняшний день доказана высокая фармакологическая значимость привилегированных структур как основы для создания высокоэффективных лекарственных средств. Так, значительный интерес для медицинской химии представляют конденсированные азолы и бифенилы. Для лекарственных препаратов, содержащих в своей структуре указанные фрагменты, показаны антигипертензивный, антидиабетический, диуретический, антиагрегантный, психотропный и ряд других фармакологических эффектов. В связи с этим, актуальным является изучение биологической активности новых соединений в основе которых находятся данные привилегированные структуры. В то же время автором предлагается использовать комбинацию привилегированных структур – бифенила и бензимидазола, так как для производных с указанным сочетанием структур характерно выраженное АТ₁-блокирующее действие.

Диссертационное исследование выполнено автором на достаточно высоком уровне. Впервые была изучена фармакологическая активность 35 производных бифенила, содержащих азольный фрагмент. Экспериментально установлено преимущество гибридных структур, содержащих бифенильный и бензимидазольный фрагменты. Создана и опробована системная сетевая фармакологическая модель оценки антидиабетического действия с учетом взаимозависимости активностей для прогнозирования и отбора наиболее перспективных веществ для исследований *in vivo*. По результатам скрининговых исследований установлена способность соединения DF-5 разрывать сшивки гликовидных белков и показано его нефрозащитное действие *in vivo*. Для соединений DF-1 и DF-6 выявлены антиоксидантные и антирадикальные эффекты. Установлено, что соединение AZH-141 обладает высокой РТР1В-ингибирующей активностью, умеренной способностью

активировать AMPK и также оказывает антигипергликемическое действие *in vivo*. Полученные результаты позволяют рекомендовать для дальнейших расширенных доклинических исследований найденные соединения, а также обосновывают проведение дальнейшего поиска активных соединений среди производных гибридных линкерных структур, содержащих два фрагмента – бифенил и бензимидазол.

Полученные автором данные подтверждаются большим разнообразием экспериментальных моделей как *in vitro*, так и *in vivo*, адекватно выбранными методами статистической обработки данных.

Таким образом, на основании приведенных в автореферате данных можно заключить, что тема исследования является актуальной, а диссертация Бригадировой А.А. «Фармакологические свойства новых производных бифенила» отвечает требованиям Постановления Правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология, а её автор заслуживает присуждения искомой степени.

Заведующий кафедрой фармакологии ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» Минздрава России, Заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук по специальности 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология,

профессор

Арушанян Эдуард Бениаминович

355017 г. Ставрополь, ул. Морозова, 8

Тел.: 8 (8652) 35-34-29

Адрес электронной почты:

pharmacology@stgma.ru

Подпись проф. Э.Б. Арушаняна удостоверяю:

